



# 欧洲开打 防老自救战

## ■退休金不堪重负

说起欧洲各国的退休制度,通常的模式是“今天的劳动者养昨天的劳动者”,即年轻人纳税而用于支付老年人的退休金。而这种模式目前遇到了巨大挑战。

防老自救的一个主要原

因在于欧洲出生率持续降低,而人口平均寿命延长,老龄化严重。欧洲统计局公布的一项研究报告披露,65岁以上的人口将在2035年前达到欧洲人口的四分之一,移民将从2015年开始成为

人口增加的唯一动力。2015年之后,欧洲的死亡率可能会超过出生率。

目前,退休金已占欧洲GDP的7%,如果按照目前老龄化的趋势,显而易见在当前退休制度下欧洲社会保

障体系无法承受退休金的压力。

英国英杰华保险公司9月22日表示,欧洲养老金缺口达1.9万亿欧元。英国养老金缺口最高,德国和西班牙紧随其后。

## ■各国拿退休年龄开刀

于是,包括法国在内的一些欧洲国家开始提高法定退休年龄。

在爱尔兰,法定退休年龄将在2028年提高到68岁。而英国法定退休年龄将

在2046年提高到68岁。目前西班牙和德国正准备将退休年龄从目前的65岁

提高到67岁。德国劳工部长已下定决心进行这一改革,他说:“如果我们不想像

希腊那样,我们就得工作得长点。”

目前最为激烈的改革发生在希腊,今年希腊已经有40亿欧元的退休金赤字。在五年内希腊妇女退休

年龄将和男性相同,都是65岁。如果提前退休,将受到财政处罚。

意大利也将在2011年退休的所有人退休时间延长3到6个月。

## ■不改革就会国家破产

欧洲如此凶猛地对福利制度开刀,足显危机之严重。正如希腊劳工部长

安德烈亚斯在政府作出决定后对记者所说:“我们继承的是一个早已失败的退休制

度,我们正在进行调整,使这个国家不至于陷入破产。”或者“国家破产”或者“改革自

新”,这就是目前欧洲面临的两种选择。

据《国际先驱导报》

法国大罢工,只是欧洲新一轮罢工潮的一个缩影。

9月29日,近十万人从四面八方近30个国家赶到比利时的布鲁塞尔,他们聚集于此,为的是向沿街的欧盟总部大楼里的领导人们喊话:“对紧缩政策说不!增长和就业排第一!”西班牙的工会在这天发起了八年来首次全国总罢工,组织者称全国有上千万人参加。

当地时间10月7日,希腊公务员再次举行了24小时大罢工,以抗议政府削减工资、提高税收的政策。希腊政府的削减赤字之路真可谓难上加难。

这些声势浩大的大罢工,远因源自2007年的次贷危机,近因则是经济危机之后的欧洲主权债务危机。面对这次空前的危机,欧盟的应对也是前所未有的。延长退休时间,削减退休金成为各国自我拯救的重要出路。

### 延伸

## 全球老龄化七个再思考

### “世界正面临人口炸弹的威胁”?

对的,不过目前世界面临的是一颗老龄人口炸弹的威胁。实际上,到本世纪中叶,世界上5岁以下的人口预计将比现在减少4900万人,而超过60岁的老人数量则将增加12亿人。据联合国预测,到2150年,世界人口数量可能只有目前的一半。这乍听起来像好消息,因为人口减少意味着更少堵车和更多上大学的机会,但实际上这是一个不祥之兆。

### “老龄化只是富裕国家的问题”?

错了。古代思想家们通常预言文明化程度较高的富裕国家必然面临人口萎缩的问题。然而,今天许多非发达国家也面临同样的问题。在当今59个人口出生率低

的国家里,有18个国家属于发展中国家。导致这个现象的原因之一就是城镇化:目前世界上有一半以上的人口居住在城市里。而在城市里,养育孩子是一项经济负担。其他原因包括妇女工作机会增多,养老福利普及和其他老龄福利的增加,淡化了生育儿女为防老的思想。

### “西方的人口前景很悲惨”?

有可能。但亚洲的人口前景更糟糕。那些预料“亚洲世界”正在到来的人们显然没有意识到亚洲地区正面临人口超级老龄化。日本“迷失的十年”正是从上世纪80年代该国劳动力队伍开始萎缩时算起的。新加坡政府对出生率下降是如此担心,以至于向育龄妇女提供3000美元至4500美元的生育奖金。中国每个孩子将来需要抚养一对父母和两对祖(外祖)父母。

### “婴儿潮使美国避免遭遇老龄化危机”?

至少目前是这样。现在美国人口出生率相较于其他发达国家来说是最高的。目前美国人口相对年轻的主要原因是其每年吸引大量新移民。在不远的将来,美国也许会与其他国家争抢移民,而不是像现在这样竭力阻止移民了。

### “老年人可以延长退休期限”?

这么做的前提是老年人必须保持身体健康。而这又是一个极大的问号。根据兰德公司的最新调查,在50岁—64岁之间的美国人中,40%以上的人不能全部实现日常生活自理,这个比率比10年前有了大幅增长。目前全世界超过1亿人口的体重超重,导致心脏病和糖尿病等慢性病扩散。延长退休年龄明

显面临着健康的障碍。

### “一个老龄化的世界会更和平”?

不一定。一些战略家预言世界将进入一个“老年和平”时代:指的是在一个独生子女家庭普及的世界里,反对征兵的公众情绪将会增长,而养老福利等负担增加会导致军费开支缩减,一个由中老年人主宰的社会更不愿冒险,而只会更关注打击犯罪和退休保障等国内问题,从而更不易兴师动众。但这个理论面临一些问题:即使是老龄化的国家也可能出现一些激进的年轻人。从欧洲过去的最黑暗的历史发展阶段可以看出,一个国家的人口从增长到下降的过渡阶段通常是动荡而危险的。

### “一个老龄化的世界将贫穷”?



▲面对财政赤字和人口老龄化等问题,德国总理默克尔强调以后得过紧日子。(资料片)

如果我们无动于衷,就会出现这个现象。低出生率不仅导致孩子数量减少,而且会导致劳动力队伍萎缩,而需要抚养的老人会增加。这意味着人口出生率会从最初的刺激经济作用转变为阻碍经济增长。换言之,一个无休止老龄化的世界显然会陷入麻烦。

(宗禾)